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Nicht zwingend nétig, aber niitzlich

Uberlebenswichtig fiir unsere Kulturpflanzen ist weder Natrium noch Silizium -
und doch haben sie Eigenschaften, die Ackerbauern kennen sollten.

tickstoff, Phosphor und Kali -
S das Augenmerk bei der Pflan-

zenernihrung liegt hiufig auf
diesen drei Hauptnihrstoffen. Zu-
sammen mit Magnesium, Calcium
und Schwefel bilden sie die sechs
Hauptnahrstoffe, dann gibt es noch
acht Spurennihrstoffe - und un-
gefihr 70 entbehrliche Elemente.
Dazu zidhlen nicht nur Schadstoffe
wie Cadmium oder Chrom, sondern
auch Elemente wie Jod und Selen, die
zwar fiir die Ernahrung von Mensch
und Tier lebenswichtig sind, aber fiir
die Pflanzenernihrung keine Rol-
le spielen. Als nicht zwingend not-
wendig, aber durchaus niitzlich fiir
die Pflanzen gelten Natrium, Chlorid,
Silizium und Kobalt. Sie sollen nach-
folgend kurz vorgestellt werden:

Trockenheit: Natrium
kann Kalium ersetzen

In unseren Boden sind etwa ein
bis zehn Gramm Natrium je Kilo-
gramm enthalten. Hauptlieferant
sind Feldspite und Glimmer. Uber
die Diingung kommt es hauptséich-
lich mit einigen natriumhaltigen Ka-
lidiingern sowie vereinzelt auch mit
Wirtschaftsdiingern in den Boden.
Besondere Bedeutung hat es nach
Aufnahme durch die Futterpflanzen
als natiirlicher Inhaltsstoft fiir die
Tierernahrung. Denn eine hohe Kon-
zentration an Natrium im Aufwuchs
fordert die Tiergesundheit und die
Futteraufnahme der Tiere.

Die Pflanzen nutzen die osmoti-
sche Wirkung von Natrium. Dazu
zéhlen die Aufrechterhaltung des
Zellinnendruckes sowie verschiede-
ne Quellfunktionen. Auch Kalium
hat diese osmotischen Eigenschaf-
ten — nur mit wesentlich starkerer
Auspragung. Daher wird es von den
Pflanzen gegeniiber Natrium deutlich
bevorzugt. Beide Elemente kénnen
sich gegenseitig ersetzen, in der Pra-
xis zeigt sich dieser Effekt, wenn Bo-
den austrocknen. Dann verlagert sich
die Wasser- und Nahrstoffaufnahme
mehr in den kaliarmen Unterboden
- und anstelle von Kalium wird ersat-
zweise mehr Natrium aufgenommen.
Das erklart auch, warum in Trocken-
jahren Zuckerriiben immer mehr Na-
trium enthalten als im Durchschnitt
von Normaljahren, selbst wenn na-
triumfrei gediingt wurde.

Der Ersatz von Kalium durch Na-
trium ist aber nur in beschranktem
Umfang moglich — und auch von der
jeweiligen Kultur abhingig. So gibt

Erhohte Natriumgehalte?
In trockenen Jahren sind die
Natriumgehalte von Riiben
meist erhoht, denn dann
nehmen die Riiben verstarkt
Natrium statt Kalium auf.

es beispielsweise ,,Natrium liebende“
Kulturen wie Riiben, Spinat oder Sel-
lerie. Sie kénnen bis zu 35 g Natri-
um je kg Trockensubstanz anreichern
und bevorzugen daher auch natrium-
haltige Kalidiinger.

Unter unseren humiden Klimaver-
hiltnissen ist eine Anreicherung von
Natrium im Boden nicht gegeben.
Von der Austauschkapazitit des Bo-
dens sind von Natur aus immer etwa
1 % - selten auch bis zu 3 % - mit
Natrium belegt. Bodenproben wei-
sen fiir Natrium oftmals Werte in den
Gehaltsklassen A und B auf.

Chlorid beeinflusst
den Wasserhaushalt

Chloride 16sen sich bei der natiir-
lichen Verwitterung aus Gesteinen
und Sedimenten. Sie werden leicht
ausgewaschen und fithren daher auch
zur Versalzung der Meere. Anders als
das giftige Chlor, ist Chlorid als Salz
tur alle Lebewesen unersetzlich. So
bendtigen wir Menschen es zur Her-
stellung von Magensaure und zur Re-
gelung des Saure-/Basenhaushalts,
um nur die wichtigsten Aufgaben zu
nennen. Fiir Pflanzen gilt Chlorid als
Spurennihrstoff. Es beeinflusst den
Wasserhaushalt der Pflanzen und
dient dem Ladungsausgleich von auf-
genommenen Kationen (positiv gela-
den) zu Anionen (negativ geladen).

Uber die Diingung gelangt Chlorid
mit chloridischem Kalium und Wirt-
schaftsdiingern in den Boden. Selbst
von naturbelassenen Flichen neh-

men die Pflanzen jahrlich 10 bis
30 kg/ha Chlorid auf. Bei gediingten
Flichen sind, je nach Kulturart und
Diingermenge, bis zu {iber 100 kg
moglich.

Bei der Aufnahme aus der Boden-
16sung kénnen Pflanzen nicht zwi-
schen Nitrat und Chlorid unterschei-
den. Einen Uberschuss an Chlorid
verlagern sie dann in die unteren
Blatter, wo es am wenigsten ,,stort".

Bei chloridempfindlichen Pflan-
zen (Hopfen, Tabak sowie viele Obst-
und Gemiusekulturen) schrankt die-
ses Ion die Enzymtatigkeiten ein, so
dass sie im Wachstum oder bei der
Einlagerung vieler Inhaltstoffe behin-
dert sind. Darum wird Kalium hier in
der Sulfatform gediingt. Die verschie-
denen Kaliformen haben aber auch
Einfluss auf den Trockensubstanz-
gehalt: Chloridisch gediingte Pflan-
zen haben in der Regel einen um etwa
0,5bis 1,5 % geringeren Trockensub-
stanzanteil als sulfatisch ernihrte.
Der Grund ist das hohere Wasserbin-
dungsvermogen von Kaliumchlorid.

Silizium muss
wasserloslich sein

Fiir uns Menschen ist Silizium ge-
nauso lebensnotwendig wie Chlorid.
Mit Ausnahme von Reis, Sumpfgra-
sern und Schachtelhalm benétigen
es Pflanzen nicht als Néhrstoff, neh-
men es aber fast in derselben Men-
ge wie Phosphat auf. Fiir sie ist es ein
wesentliches Element zur Zellwand-
verstarkung und Resistenzbildung.
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Wenn beispielsweise eine Pilzhyphe
versucht, in eine Pflanzenzelle ein-
zudringen, dann verlagert und ver-
festigt die Pflanze diese Stelle aktiv
mit Silizium.

In der Pflanzenernahrung ist Sili-
ziummangel kein Thema. Es wird in
groflerem Umfang im Boden durch
die Silikatverwitterung als Kieselsdu-
re freigesetzt. In dieser Form ist es im
Bodenwasser gelost — und nur so wird
es von den Pflanzen aufgenommen.
Silizium hat die Eigenschaft, dass es
aus der wasserloslichen Form heraus
polymerisieren kann und damit Ver-
hartungen bildet. Das ist bei Sandbo-
den zu beobachten, die dann harte,
verkieselte Strukturen bilden. Diese
Eigenschaft nutzt man beispielswei-
se gezielt bei Silikatfarben.

Eine zusatzliche Anreicherung von
Silizium in den Pflanzen um ihre Ab-
wehrkraft zu stirken ist nur mog-
lich, wenn die wasserldsliche Silizi-
umform gediingt wird. Diese ist in
Hiitten- und Konverterkalken ent-
halten, wo die extrem hohen Verhiit-
tungstemperaturen die Silikate aufge-
schmolzen und somit deren Struktur
komplett zerstort hat.

Gelostes Silizium hat eine Molekiil-
struktur, die der von Phosphat sehr
ahnlich ist. Im Boden kann es daher
- in Abhidngigkeit vom pH-Wert -
gebundenes Phosphat pflanzenver-
fiigbar austauschen, oder auch ver-
hindern, dass pflanzenverfiigbares
Phosphat zu schnell festgelegt wird.

Fiir die Pflanzenverfiigbarkeit von
Silizium gibt es keine Untersuchungs-
methode. Daher ist bei Gesteinsmeh-
len und dhnlichen Bodenhilfsstoffen
meist nur der Gesamtgehalt an Sili-
zium angegeben - also auch das in
hartem Quarz, Feldspat und Glim-
mer gebundene Silizium, das fiir die
Pflanzen zunichst in keiner Weise
nutzbar ist. Wie hoch der Anteil der
wasserloslichen Siliziumform ist, ist
fiir den Landwirt nicht zu erkennen.

Kobalt fiir die
Stickstoffbindung

Kobalt ist fiir Pflanzen kein essen-
tieller Nahrstoff. Es ist jedoch unab-
dingbarer Bestandteil von Enzymen
zur Stickstoftbindung von Mikroor-
ganismen. Deshalb ist fiir eine opti-
male Stickstoftbindung durch Legu-
minosen eine gute Kobaltversorgung
der Boden erforderlich. Das istin der
Regel auch der Fall. Probleme kann
es dagegen auf sauren und verarmten
Boden aus Sandstein oder Granit ge-
ben. Hier sollte schon aus Griinden
der Tierernahrung auch auf Kobalt
geachtet werden.
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